

企业税收筹划问题研究

熊杉

(辽东学院 辽宁 丹东 118000)

摘要：本文主要分析了当前企业税收筹划存在的问题，并针对问题提出针对性建议，其目的旨在帮助企业更加科学的实现税收筹划，在提高企业经济效益的同时，确保国家利益不受侵害，进而推动社会全面发展。

关键词：税收筹划；企业；问题；对策

引言

税收是国家财政收入的主要来源，而这部分资金会再次投入到社会中，以构建各项利国利民的公共设施等，而对于企业而言，税收是一项义务，更是一项责任，但对部分企业而言，交税会影响到企业的经济效益，因此，在不违背国家相关法律、法规的情况下，进行合理的税收筹划是十分必要，且急需解决的重要问题，这不仅会左右企业的经济效益，而且对国家的财政收入也会产生重要影响，故而，必须给予高度重视。

一、企业税收筹划存在的问题

1、企业对税收筹划没有予以足够的重视

通过对大部分企业的调查发现，大多数的企业相关管理人员不仅没有对税收筹划工作提高认识，而且在实际的工作过程当中不能及时的发现问题，普遍的认为税收只是国家税务部门负责的主要工作，自己能够按照相关的要求和规定进行缴税纳税工作即可。除此之外，企业在对纳税政策进行应用的过程当中具有一定的相同性，再加上后期的筹划空间比较少，这样就会导致部分企业在税收筹划过程当中出现舞弊的行为。企业应该对这些问题进行认真对待，及时采取措施加以解决。

2、企业财务管理水平不足

在通常情况下，规模比较大的企业往往将工作重心放在了财务人员的工作培训当中，尤其是相关税收法律的知识培训工作。规模较小的企业在这些方面并没有提高认识，再加上受到企业发展规模的限制、管理人员缺乏一定的认识等因素的影响，从而导致企业自身的财务管理水平比较低。如果在这种模式当中长期发展下去，最终不仅会导致企业财务管理工作的工作水平得不到有效的提升，而且还会让企业被时代发展的潮流所淘汰。此外，还有些企业在进行财务管理工作的时候只对发生过经济行为的事后核算工作提高重视，没有对事前预算和事中控制两个环节予以足够的重视。工作人员在进行工作的时候大都是依靠自身以往的工作经验来进行财务工作，这对企业的发展来说是十分不利的。

3、税务代理制度不完善

在经济水平快速提高的今天，我国的有关税务方面的部门和机构都得到了进一步的发展。在一般情况下，企业所进行的税收筹划工作都是比较简单的，专业的机构则对复杂的税收筹划工作进行负责。尽管这些税收机构可以在一定程度上对国家的优惠政策进行推动，不过在这个过程中还是会受到诸多因素的影响，同时还会面临着或大或小的风险。就好比税务机构在工作过程当中会出现违规代理的现象。为了能够对上述问题进行有效的解决，相关税务机构和部门要对税务代理制度进行不断的改进和完善，从而将税务机构的工作水平进行提高。

二、解决企业税收筹划问题的对策

1、加强企业税收筹划的风险防控意识

就从目前情况看来，我国大多数企业在税务筹划过程当中的风险防范意识是比较差的，这样就会导致相关的税收筹划风险控制措施受到很大程度的影响。因此，不仅企业税收工作人员要对税收筹划风险控制予以足够的重视，而且还要深刻的意识到其对于企业发展的重要性，在进行实际工作的时候要严格按照企业相关的要求和规定进行，从而让企业的风险控制措施具有较高的科学性和合理性。另外，当企业税收压力降低的时候工作人员引起重视，根据实际的企业发展情况而及时采取有效措施进行解决，对企业的经济发展起到一定的促进作用。

2、提高财务工作人员的专业素质

财务工作人员在企业的税收筹划当中占据着十分重要的地位，工作人员的专业素质也直接影响着其工作的效率和质量。大多数企业对从事税收工作的人员有着较高的要求，工作人员不仅要具有一定的专业知识和工作经验，而且还可以在工作过程当中对各种技能进行灵活应用。此外，企业在进行税收筹划的时候往往会涉及很多方面，其中包括保险、金融等，如果对这些方面没有进行很好的风险控制工作，就会导致税收筹划工作受到很大程度的影响。所以，工作人员不仅要意识到税收筹划对于企业发展的重要性，而且还要将自身的工作能力、沟通能力等进行提高，从而有效地提升税收筹划的合理性。

3、优化税收筹划体制

就目前看来，我国的税收体系还不够完善，在进行决策过程当中往往受到执法人员主观的影响，导致了税收结果出现较大差异。所以确保税务部门进行判断时做到有依有据。此外，在选择税收筹划代理机构时，需要设定具体的标准，要求该机构在税务咨询、理财、经济贸易以及投资上具有较高的专业水平，确保其能够提供专业且完整的税务服务，实现成本最低，利益最有目的。

结束语

综上，税收筹划对于企业与国家的发展，均有着十分重要的作用，这就要求企业管理人员要意识到税收筹划的重要性，在实际的发展过程当中对存在的问题予以足够的重视，并且及时采取有效措施对问题进行解决，在企业内部还要建立健全的财务管理制度，严格按照企业的相关要求和规定进行税收筹划工作，这样才能在促进企业得到更好发展的同时，不损害国家的利益。

参考文献

[1]刘玥.浅析企业税收筹划[J].中国民商, 2020(5)

[2]晋科.企业税收筹划问题研究[J].全国流通经济, 2020(8)

作者简介：熊杉，出生日期：1998.06.15，性别：女，籍贯：四川省成都市双流区
专业：税收学，学校：辽东学院